

# 一夜巨变 欧盟达成对俄“禁油令”

自俄进口石油将被削减90%

一夜之间,俄罗斯的石油和天然气出口均有重要变化。当地时间5月30日晚,欧洲理事会主席米歇尔在社交媒体上表示,欧盟已就对俄实施石油禁运达成共识,“将立即覆盖三分之二欧盟从俄罗斯进口的石油”。

另外,当日,俄天然气公司发布消息表示,因尚未收到荷兰GasTerra公司4月份的欠款,已通知该公司自5月31日起暂停供气。



4月30日,一女子在伦敦一处加油站加油。新华社

## 欧盟已就禁运俄石油达成一致

俄乌冲突方面,此前有媒体报道称,拜登政府或将向乌克兰提供远程火箭系统。美国总统乔·拜登当地时间5月30日表示,美国不会向乌克兰提供射程达到俄罗斯的火箭系统。目前尚不清楚拜登指的是哪个火箭系统。

5月30日开始,为期两天的欧盟特别峰会在布鲁塞尔举行。本次峰会最重要的一项任务就是推动在对俄新一轮制裁上取得突破,其中包括备受外界关注的对俄石油禁运问题。

5月初,欧盟委员会提出第六轮对俄制裁方案,其中包括石油禁运等措施,但匈牙利、斯洛伐克等成员国认为此举将对本国经济造成重大影响,坚决反对对俄实施石油禁运。在5月16日举行的欧盟外长会上,因匈牙利反对,提案未获通过。

匈牙利高度依赖俄罗斯能源,60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。根据欧盟规则,欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。

欧盟内部最新消息称,为让匈牙利等国接受最新对俄制裁方案,欧盟委员会在石油禁运问题上做出重大妥协,其提出的新方案计划只禁止通过海运方式购买的石油,但不通过对管道运输方式购买的石油做出限制。这就意味着,匈牙利、斯洛伐克和捷克等内陆国家可继续购买通过管道运输的俄罗斯石油,而其他主要依靠海运方式获得俄罗斯石油的欧盟国家则不能再购

买俄石油。

据媒体此前报道,欧盟领导人表示,欧盟特别峰会将无法敲定对俄石油禁运问题。

然而很快,5月30日晚,欧洲理事会主席米歇尔在社交媒体上表示,欧盟已就对俄实施石油禁运达成共识,“将立即覆盖三分之二欧盟自俄罗斯进口的石油”。

米歇尔说,欧盟各国领导人还同意将俄最大银行俄罗斯联邦储蓄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)之外,并将三家俄罗斯国家媒体列入“黑名单”。

欧盟委员会主席冯德莱恩随后也在社交媒体上表示,她对欧盟各国领导人在对俄石油禁运问题上达成一致表示欢迎,此举将使欧盟自俄罗斯进口的石油量在今年年底前被削减90%。

目前,欧盟方面尚未公布对俄石油禁运的具体细节内容。

## 挪威趁俄乌冲突升级“发横财”?

俄罗斯与乌克兰冲突升级,牵动世界能源市场,石油与天然气价格上涨,能源企业收益水涨船高。挪威作为欧洲第二大天然气出口国,是欧洲联盟看好的俄罗斯天然气替代供应方。据波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基估计,油气资源丰富的挪威将多赚超过1000亿欧元,这“不公平”。

4月底以来,俄罗斯天然气工业股份公司切断对保加利亚、波兰和芬兰的天然气供应。这三国不愿意按俄方要求用卢布支付4月份的天然气费用。当地时间5月30日,俄天然气公司发布消息表示,因尚未收到荷兰

GasTerra公司4月份的欠款,已通知该公司自5月31日起暂停供气。

波兰寻求从挪威进口天然气填补部分“俄气”空缺,波兰总理莫拉维茨基4月底曾表示,一条连接波兰和挪威的波罗的海天然气管道将在未来三个月内建成,并有望从10月起送气。

美联社5月28日报道,莫拉维茨基在上周的一次讲话中说,挪威巨大的油气利润是在“间接发战争财”。他呼吁挪威把这笔横财拿出来,支持受创严重的国家,即乌克兰。

挪威外交部国务秘书埃温·瓦德·彼得松则表示,自俄乌冲突升级以来,挪威已向乌克兰提供大量支持,并准备做得“更多”。挪威向乌克兰提供了经济和武器方面支持,对乌人道主义援助超过20亿挪威克朗(约合2.1亿美元),这“与油气价格无关”。

挪威是全球第三大天然气出口国,仅次于俄罗斯和卡塔尔。近年来,欧盟所需天然气的20%至25%来自挪威,约40%进口自俄罗斯。英国所需天然气的20%至25%同样来自挪威。油和天然气是挪威最重要的出口物资,占出口总额的50%以上。据挪威国家石油公司发布的财务报告,这一主营石油与天然气业务的企业今年第一季度收益达到去年同期的4倍多。

目前,天然气交易价格达到去年同期的3倍到4倍水平,伦敦布伦特原油期货价格也一路上涨。周一,国际油价集体上涨,美油7月合约涨1.82%报117.17美元/桶,连涨四日,创3月8日以来新高;布油8月合约涨1.85%报117.7美元/桶。(每日经济新闻)

回应

## 俄代表: 会找到其它进口商

据媒体5月31日报道,在欧盟就对俄石油禁运达成共识后,俄罗斯常驻维也纳国际组织代表米哈伊尔·乌里扬诺夫在社交媒体推特上表示,俄罗斯将寻找其它石油进口商。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩5月31日在社交媒体上表示,至2022年底,欧盟从俄罗斯进口的石油将削减约90%。米哈伊尔·乌里扬诺夫转发了这条推文,并配文称,“俄罗斯将找到其它进口商,值得注意的是,她(冯德莱恩)的表述与5月30日相互矛盾,思维的快速转变反映欧盟的状况不佳。”

冯德莱恩5月30日抵达欧盟特别峰会会场时曾对媒体说,欧委会和欧盟轮值主席国法国几天来努力推动成员国就对俄制裁提案达成一致,但对于在接下来48小时内解决这个问题“期望很低”。

冯德莱恩5月23日接受美媒采访时曾称,如果欧盟立即停止购买俄罗斯石油,俄罗斯便可以购买俄罗斯石油,俄罗斯便可以购买石油卖给其它买家,这样反而会推高油价,进一步增加俄罗斯石油收入。她还承认,迄今为止,很大一部分全球经济体拒绝支持对俄制裁。(海外网)

# 不理日方抗议,韩继续在“独岛”进行调查

这两天,日本和韩国又“吵”起来了。5月29日,日方称在日韩争议岛屿(韩方称“独岛”,日方称“竹岛”)附近发现韩方在进行海洋调查,并提出强烈抗议。韩方也不示弱,明确表示相关活动符合国际法,“无法接受”日方抗议。



日韩争议岛屿(日本称“竹岛”,韩国称“独岛”)。中新社

## 韩调查船现身争议海域

日本海上保安厅称,其所属的巡逻船于5月28日和5月29日,在“竹岛附近的

日本专属经济区”发现了一艘隶属于韩国国立海洋调查院、名为“Hae Yang 2000”的韩国调查船,并称其向海里投放了类似电缆的物品。日方判断韩方很有可能是在进

行海洋调查。

当地时间5月29日18时40分许,日方巡逻船通过无线电喊话,要求韩方船只立即停止调查,理由是韩方的活动没有获得日本允许。韩国调查船并未对日方的呼叫予以回应。

消息称,韩国调查船在大约一个半小时后收起缆线,并在22时许驶离日方宣称的“专属经济区”。

随后,日本外务省通过外交渠道就这一情况向韩方进行了求证,韩方明确表示,当时确实有一艘韩国调查船在相关海域进行海洋调查。

对此,日本外务省亚洲大洋洲局长船越健裕南部5月29日向韩方表示强烈抗议。

船越表示,韩方在未经日本同意的情况下,擅自在“日本专属经济区”进行海洋调查,违反了联合国的规定,日方不可接受,并要求韩方应立即终止调查。

日本外务省还透露,这是自2017年5月以来,日方再次就这一海域的海洋调查向韩方提出抗议。

韩国外交部官员5月30日对此回应称,韩方的行为符合《联合国海洋法公约》等国际法和韩国国内法规,韩国调查船当时正在进行正当活动,对日方提出的异议“无法接受”。

## 日韩争议岛屿主权问题愈演愈烈

日本所称“竹岛”是位于朝鲜半岛东部海域、郁陵岛以东的一个岛屿群,韩国称之为“独岛”。1953年以来,韩国实际控制该岛,行政上把它划归庆尚北道郁陵郡。

一直以来,就争议岛屿主权问题,日韩双方各自表明立场,毫不退让。

今年以来,两国在这一问题上的争端有愈演愈烈之势。1月,日本外相在国会演说时表示“竹岛”是日本领土;3月,日本政府审定的10多款社会教科书里,均明确将“竹岛”表述为“日本领土”;4月,日本外交蓝皮书主张“竹岛”属于日本。

对于日方一连串的举动,韩国方面已进行了多次强烈抗议,称日方反复提出不当的领土主张,这不利于构建面向未来的韩日关系,韩方将予以坚决应对。(中新社)